
ATA Nº 024/2017

Aos 29 (vinte e nove) dias do mês de novembro de 2017 (dois mil e dezessete), às 18h30min

(dezoito horas e trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul,

RS, com a presença de 9 (nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. O

presidente SÉRGIO LUIS BACKES iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome de

Deus. Primeiramente o Presidente convidou a todos para se colocarem de pé e cantarem o hino

de Cruzeiro do Sul, em homenagem ao aniversário de 54 (cinquenta e quatro) anos de Cruzeiro

do Sul, que ocorreu no dia 22 (vinte e dois) de novembro. Após foi apreciada a Ata Nº 023/2017

da  Sessão  Ordinária.  Os  vereadores  receberam a  Ata com antecedência,  com consequente

leitura  e  análise,  foi  aprovada  por  unanimidade. EXPEDIENTE: Foram  lidas

correspondências recebidas no período de 09 à 29 de novembro de 2017, merecendo destaque: O

ofício do Ministério da Educação informando a liberação de recursos financeiros no valor de R$

63.247,25 (sessenta  e  três  mil  e  duzentos  e  quarenta  e  sete  reais  e  vinte  e  cinco  centavos)

destinados a garantir  a execução de programas do Fundo de Desenvolvimento da Educação.

Ofício da Telefônica – Diretoria de Articulação e Relações Institucionais, com o assunto Serviço

Móvel Pessoal (SMP) no Município de Cruzeiro do Sul, em resposta ao Ofício nº 053/2017 do

dia 20 de julho de 2017 e Requerimento nº 005/2017 do dia 12 de julho de 2017. Convite para o

Baile da Cuca com Linguiça, a realizar-se no dia 09/12/2017 no Esporte Clube XV de Novembro

de Cruzeiro  do Sul,  e  animação com o musical  Art  Show. Indicação 034/2017 do Vereador

Ubirajara da Silva Marques, indica ao Presidente, que em nome dos moradores da Vila Zwirtes,

faz o pedido de implementação de uma faixa elevada na Rua Ruben Feldens, próximo a parada

de ônibus e poucos metros depois de onde já havia um redutor de velocidade.  ORDEM DO

DIA: O Projeto de Lei Nº 060-01/2017 do Poder Executivo que ESTIMA A RECEITA E FICA

A DESPESA DO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO SUL PARA O EXERCÍCIO DE 2018,

em discussão Ubirajara Marques,  destacou que ocorreu uma reunião com os Vereadores e o

contador da Prefeitura essa semana, e alguns Vereadores sugeriram que a livre movimentação

fosse  reduzida  de  10% para  5%,  Bira  sabe  que  é  dinheiro  público  mas  na  administrações

anteriores que foi estipulado os 5% acabaram sendo prejudicadas, o Vereador sugeriu que na

próxima reunião o Presidente convocasse o Secretário responsável, com ordem do Prefeito, e não

o funcionário que não tem nada a ver com política.  Em votação o projeto foi  aprovado por



unanimidade.  A Proposição nº 026/2017 do Vereador Leandro Luis Olbermann propõe que a

Administração Municipal, através da Secretaria de Obras e Serviços Urbanos e do Departamento

de Trânsito, providencie a instalação de uma faixa elevada na localidade de Picada Augusta, na

Rua Professor Aloizio Romeu Sieben, nas proximidades da residência do senhor Ari Morari, em

votação a Proposição foi aprovado por unanimidade. A Proposição nº 027/2017 do Vereador

Ubirajara da Silva Marques propõe que a Administração Municipal,  através da Secretaria de

Obras  e  Serviços  Urbanos,  providencie  a  instalação  de  uma  Praça  Pública,  no  Bairro  Vila

Zwirtes,  na  Rua  Ruben  Feldens  nas  proximidades  do  salão  da  comunidade,  em  votação  a

Proposição foi aprovado por unanimidade. A Proposição nº 028/2017 do Vereador João Celso

Führ, propõe que a Administração Municipal, através da Secretaria de Obras e Serviços Urbanos

e do Departamento de Trânsito, providencie a instalação de uma faixa elevada na localidade de

Picada Aurora, na Estrada Geral, nas proximidades do Mercado Müller, em votação a Proposição

foi aprovado por unanimidade. O Pedido de Licença Nº 002/2017 do Vereador Jair Guerino

Klein, no período do mês de dezembro de 2017, para tratar de assuntos particulares. Em votação

foi aprovado por unanimidade. O Pedido de Licença Nº 003/2017 do Vereador Milton Irineu

Weiler, no período do mês de dezembro de 2017, para tratar de assuntos particulares. Em votação

foi  aprovado  por  unanimidade. EXPLICAÇÕES  PESSOAIS  E  USO  DA TRIBUNA:

Vereador  MILTON  IRINEU  WEILER  saudou  o  Presidente,  colegas  vereadores,  assessores,

suplentes e demais pessoas presentes. O vereador comentou: “Para começar, eu quero para a

Mesa diretora que fosse enviado um ofício para EGR, sobre a RSC 453, onde cruza daqui para o

interior, para Sampaio, quando a gente vem do lado de lá, aquele bueiro, que fosse aumentado

aquele bueiro, que ali é um risco muito grande, tem, de repente teria que colocar uns dois ou três

tubos a  mais,  porque a  gente,  o pessoal  que vai  a  sentido Mato Leitão,  Venâncio,  tem uma

dificuldade muito grande para fazer aquele contorno, então é coisa mínima, mas que então fosse

enviado um pedido para a EGR fazer este troço. Vou tocar mais uma vez no assunto que eu já

falei várias vezes este ano, o assunto do leite, mais uma vez nós tivemos quedas nos preços, e a

gente  teve  esta  viagem a  Brasília,  a  gente  aproveitou  um pouco  isso,  para  cobrar  isso  dos

deputados, e a gente teve em outubro agora, eu comentei com eles, a gente teve treze dias de

alegria, onde foi fechada a importação de leite do Uruguai, só que com muitas divergências,

aquilo voltou a ser aberto, e o leite vem direto, segundo eles, é um acordo feito a mais anos e a

dificuldade é muito grande de fechar isso, então o problema é sério mesmo na agricultura, o que

mais se vê hoje é vaca de leite indo para o abate, e eu tô muito preocupado com isso, é o meu

ramo também, a gente sente na carne o dorismo que é isso, é um problema muito sério, então a

gente para não esquecer, fala de vez em quando ai, para que todo mundo ajude a trabalhar nesta



função.  Nós  fomos  semana  passada  à  Brasília,  colegas  vereadores,  a  Anastacia,  Leandro,

Gustavo e Jair, fomos lá em busca de recursos, não fomos para passear, nós realmente fomos em

um congresso lá dos vereadores, e fomos muito em buscas de recurso, eu acho que fomos bem,

fomos muito bem recebidos,  foi  junto com nós também o nosso Secretário Israel  e o  Vice-

Prefeito João, acho que a ida do Israel principalmente é muito importante, se os vereadores têm

problemas lá, a solução tá com o Secretário de Planejamento, junto com o vice-prefeito, também

nos auxiliaram lá, então vamos ter que esperar, não dá para dizer que vai vir muita coisa, e se

daqui a pouco não vem muito, estamos muito ansiosos, mas com certeza alguma coisa vamos

conseguir trazer. Parabenizar aqui o pessoal da bocha, eu não pude me fazer presente, sábado na

entrega  lá,  por  motivo  de  saúde,  voltei  de Brasília  meio  baleado,  então  não pude me  fazer

presente,  quero  parabenizar  todas  as  equipes,  que  participaram lá  do campeonato  de  bocha,

principalmente São Rafael que foi o grande campeão, e o 22 que foi o vice, também parabenizar

a família Olbermann, acho que copa Armindo Almor Olbermann com a participação do Sicredi,

foi  muito  bem definido  isso,  uma pessoa  que realmente  mereceu,  que  trabalhou muito  pelo

município, e foi homenageado com isso. Também falar um pouco do Pedido de Licença, acho

que os suplentes estão aí para isso, a gente não se elegeu sozinho, tem uma turma por trás disso,

desejar boas-vindas ao Foguinho, que vai assumir esse mês aí e que faça um bom trabalho”.

Agradeceu. Vereador GUSTAVO HENRIQUE RICHTER saudou o Presidente da Mesa, demais

colegas de bancada, assessores e demais pessoas presentes. O vereador comentou: “Eu queria

comunicar  aqui  que  tem  um  pessoal  da  Boa  Esperança  que  andou  fazendo  um pedido  de

colocação  de  lâmpadas,  lá  nas  proximidades  do  Arroio  do  Sampaio,  só  que  eu  até  andei

conversando com o Presidente, infelizmente ali não tem rede de baixa tensão, somente de alta,

então não existe a possibilidade de colocar lâmpadas, até o pessoal da RGE tava ai essa semana,

a gente pode de repente fazer um comunicado daqui para frente para ver se eles colocam, mas a

gente sabe que isso não é muito fácil, né Presidente? A situação quando fala em investimento é

bem complicado. Em relação a bocha, eu acho que tem que parabenizar todas as equipes que

participaram, só um pode ser campeão, acho que em São Rafael por mérito, teve o primeiro

lugar,  por ter  feito  um bom trabalho,  em relação as homenagens,  acho que é válido sempre

homenagear uma pessoa, a gente sempre explica que infelizmente não é mais em vida, mas acho

que é uma homenagem bem bacana. Em relação a 12 de outubro, que eu tõ sempre brigando com

a minha assessora e meu secretário, segundo o nosso Secretário Israel, que entrou em contato

com a empresa, com o proprietário da empresa então, e ele garantiu que a partir de semana que

vem, a obra será retomada, então vamos ficar no aguardo, e torcer para que a obra possa ser

retomada. Em relação de Brasília, a gente foi lá, com os demais colegas vereadores, o Secretário



de Planejamento e o Vice-Prefeito, acho que é válido, fizemos um curso de capacitação, que por

aprendizado para os vereadores é muito importante, também visitamos gabinetes de deputados,

em busca de emendas, ao contrário de que alguns estavam dizendo que a gente foi só gastar o

dinheiro público, eu acho que se nós ficarmos sentados e não formos atrás destas emendas, eles

não vão enviar nada sem nós ir lá, infelizmente existe as emendas, até alguns deputados querem

mudar este sistema aí, e mandar o recurso diretamente para o município, para terminar com estas

emendas,  mas  enquanto  elas  existir,  a  gente  vai  ter  que  buscar  e  não  existe  outra  forma”.

Agradeceu  e  desejou  boa  noite.  Vereador  UBIRAJARA DA SILVA MARQUES  saudou  o

Presidente, assessores, colegas vereadores, suplentes presentes, e demais pessoas presentes. O

vereador  comentou:  “Então,  começando até  falar  sobre Brasília,  eu quero,  eu sei,  Brasília  é

difícil, nós fomos eu o Monga e o Adriano, na outra vez, a gente sabe que é puxado, bastante

trabalhado, a gente passa até um pouco de sede, um pouco de fome correndo lá, né gurizada, eu

sei que as despesas lá são difícil, tudo muito caro, então, eu só queria dizer, valeu o esforço de

vocês, tudo, eu acho bom o trabalho que eles fizeram, eu quero só deixar vocês meio fortificado,

que a gente passa fome lá e passa sede, lá não chove a muito tempo pessoal. Eu quero até dar os

parabéns para administração, que ali no STR arrumaram ali que tava antes, né Adriano? Quantas

vezes foi pedido, das outras administrações, a muito tempo aqueles buracos, então arrumaram,

acho Graças a Deus, tão gritando um ano, reformando, tudo bonitinho, tá de parabéns, então eu

quero dar, agradecer isso, porque em nome do pessoal de Cruzeiro do Sul. E sobre a pracinha da

Vila Zwirtes, antes eu falei ali, muitos anos, a anos, desde que eu me conheço de candidato a

vereador,  o pessoal  vai lá,  nós vamos dar uma pracinha para as crianças,  e  vamos lá,  e  vai

vereador,  vai prefeito,  e aquilo passa, e assim vai,  só para tentar buscar voto lá,  certo? E o

Richter sabe que da ponte para lá, a gente é vereador lá, a gente sabe que eles cobram muito de

nós, mas aqueles que foram lá comprar o voto, e buscar o voto na conversa, e nunca mais foram

lá, eles ficam e acreditam, e daí vem cobrar de nós, então eu sei, eu tive conversando com o

Israel, que é um secretário exemplar que, combinou a gente vai ver, e estudar uma maneira de

criar uma pracinha, em todas as localidades, para ter em todos os bairros, o único que não tem é

a Vila Zwirtes, o Passo já tem também um cantinho, mas tem, então e é mais próximo à cidade, e

é uma localidade bastante pobre, a gente sabe, eu moro lá e convivo com aquele pessoal, então,

as crianças da gente estão na rua, sempre correndo, não tem lugar, nem para brincar, nada, não

tem, então, lá tem uma leva de criança de cinco a seis anos, bastantes, lá eles não poupam, eles

fazem filhos mesmo, então eu acho que nós temos que estudar está maneira, uma maneira legal

de se conseguir, claro que tudo tem prazo. Até essa semana eu fiquei discutindo ai, sobre o livre

da administração, mas a gente, uns tem a ideia de baixar, outros de subir, eu acho que, tu vê, o



livre está servindo para embelezar a praça, tá embelezando a cidade, nós estamos usando o livre,

e é difícil os outros prefeitos, eu tive este problema com o prefeito que os caras votaram, para o

Bira votar os 5%, para ferrar o prefeito, não é assim, quem perdeu foi o pessoal do município, eu

acho que a Administração, o que ela fizer com estes dez por cento, ela vai ter que prestar conta,

tem o Adovar lá em cima, tem os vereadores para fiscalizar, então eu vejo assim, nós temos que

dar abertura para nós ter alguma coisa, ficar nós mesmo doutrinando a nossa administração, nós

temos que ir até o final, na hora da campanha lá no restinho da campanha, a gente vai fazer

campanha cada um para seu partido, eu só estranhei assim, eu até cheguei a conversar sobre o

livre, eu acho que o pessoal da situação conversando, eu sou oposição, mas não sou oposição

para tá criticando, sou oposição para o que for bom sou a favor, o que for ruim eu sou contra,

isso tu sabe, então só para colocar, que eu acho que ficou muito melhor assim, sem emenda sem

nada, ficou muito bom para a Administração. A gente vê, estes dias eu passei ali, eu tive o prazer

de passar ali  nos funcionários da prefeitura,  alguns montando a casinha,  no feriado,  fora de

horário, trabalhando, acho que tão de parabéns aquela equipe, que tá trabalhando ali, porque eu

acho bonito, tem, a pessoa tirar o tempo, diz, eu trabalho na prefeitura e terminou meu horário eu

vou ir embora, não, tava ali ajeitando, ficou bonito para asa crianças, as crianças vem visitar, isso

a muitos anos a gente pede, que nem acontecia, que nem do coelho, que eu fiz uma proposição

sobre  Colinas,  nós  temos  que  criar  isso  em Cruzeiro,  fazer  funcionar  nossas  praças,  nossas

coisas, pequenos, é grandes, não interessa, tu viu quanta gente deu no desfile, muito, bastante, tu

viu tanta gente assim, então eu acho que assim, a política é essa, pode cobrar, mas também tem

que ajudar a fazer, acho que tá de parabéns a equipe da prefeitura que ajeitou a praça, ajeitou ai

os funcionários todos, porque a gente vê, é feriado, é sábado e domingo, o Paulo, o próprio

Henrique tava ajudando, assim a gente vê, é importante isso, certo, eu acho que é muito bom, e

temos que nos dar as mãos, e o dinheiro tá aí,  o dinheiro é do livre, outra, eu só fico meio

sentido, que eu achei que o cara foi muito covarde, porque para mim ele não faz, não é homem

para fazer isso para mim, fez para o Nécio, agrediu o cara no serviço, eu acho que o Nécio na

função dele  não podia revidar  mesmo,  mas eu disse para ele chinelão,  tem que avançar  em

homem, e não enquanto o outro tá trabalhando. Só isso que eu vou dizer para vocês. Ah, mais

uma, tô saindo de licença saúde, onde que vai assumir a suplente minhas colegas, amanhã eu

entregarei o atestado, e quero desejar boas-vindas para as duas suplentes que vão tá um período

aqui na Casa,  que se eu fosse votar,  meu voto era  do Adriano para presidente,  né,  então tá

Adriano, obrigado pela galinhada e feliz aniversário”. Agradeceu e desejou boa noite. Vereador

JAIR GUERINO KLEIN  saudou a Mesa,  colegas vereadores, assessores,  suplentes e demais

pessoas presentes. O vereador comentou: “Então já que já falaram tanto de Brasília, vamos falar



mais  um pouquinho,  eu sei  que tem gente  que tá  falando que os  vereadores  foram para  lá,

gastando dinheiro, mas não é isso aí gente, não é mesmo, eu acho que cada vereador tinha que ir

para Brasília todo ano, que ali a gente aprende, faz os cursos, tem coisas que eu aprendi lá, que

eu não sabia, eu digo bem claro e tenho certeza que meus colegas também não sabiam, então eu

acho que isso é muito importante, claro que tem gastos, tem, mas eu tenho a certeza, a certeza

que a nossa viagem vai ter retorno para nós, não digo que vai ser muito, mas vai vir, vai, a gente

não pode dizer assim não, vai vim tanto, alguma coisa vem, e eu sempre digo assim, quem não é

visto,  não  é  lembrado,  e  também,  mas  esse  curso  que  nós  participamos  lá,  isso  e  muito

importante. E já que o vice-prefeito está aí, tem uma casinha de brinquedo lá na Trenzinho, que

um pai veio me procurar, veio me buscar e junto olhar, que tem um assoalho quebrado, com um

buraco dentro, é coisa simples, até remendo funciona, mas acho que é muito interessante, antes

que aconteça que uma criança quebre uma perninha, então é uma coisa simples, eu disse para o

pai da criança que não tem problemas, e que isso eles vão dar um jeito imediatamente. Falando

da  bocha,  eu  lamento  um pouco os  ocorridos  que  aconteceu  entre  o  campeonato,  mas  isso

acontece, mas eu digo assim, eu parabenizo o São Rafael, na qual eu não fiz parte, mas até

camiseta ganhei, por de repente ajudar uma ou outra forma, de bom coração, também não só a

eles, mas acho que a todos, a todos que participaram. E também quero agradecer principalmente

ao 25 de Julho, da qual eu participei, que continue também assim. E a respeito de mês que vem,

da minha licença, boa sorte Bia, que tenha um bom sucesso no teu trabalho. E já que eu não uso

mais a tribuna este ano, eu quero deixar um feliz Natal, e um próspero Ano Novo a todos, de

coração, e se de alguma forma a gente se estranhou aqui dentro, eu peço desculpas, porque eu

quero  entrar  no  ano  que  vem  bem  limpo”.  Agradeceu. Vereador  ADRIANO  ANTÔNIO

SCHNEIDER  saudou  o  Presidente,  assessores,  suplentes,  vice-prefeito e  demais  pessoas

presentes. O vereador comentou: “Quero, gostaria de falar das estradas que estão sendo feitas,

nas vias principais, muito bem feitas, o pessoal tá elogiando bastante, nas estradas onde é que

estão fazendo um trabalho bem feito, limpando os bueiros que era uma coisa de anos que não

ocorria, então estão fazendo uma limpeza geral, porque o problemas das estradas, não é a estrada

é a valeta, que é o primeiro lugar que tem que ser feito, então estão fazendo um bom trabalho viu

vice prefeito, estão fazendo um ótimo trabalho. Gostaria de falar do desfile do nosso município,

um desfile muito, muito, nunca tinha visto um desfile tão grande, eu acho que ficou pouca gente

em casa, nossos vereadores que não estavam em Brasília, se fizeram presentes lá, então foi um

desfile muito bonito, todas as escolas participando com, demais, pessoal dos cavalos, das motos,

então, foi muito produtivo o desfile do nosso município. A nossa cidade que está embelezada,

ganhei muitos elogios, a cidade está linda de noite, para quem vem para o centro de noite para



olhar, eu nunca tinha visto, eu sinceramente falo, vocês podem confirmar isso, eu nunca tinha

visto ela assim, deste jeito, e  ganhou elogios por este motivo também, da cidade estar muito

bom, a praça Dona Laura, o trevo, o centro da cidade que está muito lindo, então é, isso vem de

todo mundo, todo mundo tá se dedicando, tá trabalhando para fazer esta cidade ficar deste jeito,

eu  dou  os  parabéns  para  os  funcionários  que  estão  trabalhando,  se  dedicando,  pessoal  da

prefeitura,  da  Administração,  então  tá  ficando  muito  linda  a  nossa,  a  decoração  natalina  da

Câmara de Vereadores, né Ana? Tá linda, acho que tem que dar os parabéns para a Ana e pelos

que estavam envolvidos aqui dentro para fazer a decoração, acho que ficou muito lindo também,

acho que a gente tá fazendo um belo papel pelo que é feito durante o ano, e agora chegando o

final de ano, fica muito bonito nosso embelezamento. Bom, não tinha muita coisa para hoje, eu

fui uma das pessoas que me comovi muito o ano passado no dia 29 de novembro, como o mundo

todo, da tragédia da Chapecoense, eu não podia deixar de falar na tribuna essa, hoje eu fiquei

olhando vários vídeos na internet que, e eu me comovi muito, eu sempre fui neste sentido muito

sentimental,  e coisa,  nesse negócio,  envolveu muitas famílias,  envolveu muitos jogadores  de

futebol, a paixão pelo time da chapecoense, então acho que, eu gostaria até de, por isso que eu

lembrei aqui, porque eu acho que é um dia muito, muito, como que eu vou te dizer, é um dia

muito triste para todos, todo o país, todo mundo, ainda mais que o mundo todo se comoveu”.

Agradeceu. Vereador JOÃO CELSO FÜHR saudou o Presidente, colegas vereadores, assessores

e demais pessoas presentes na Casa. O vereador comentou: “Falar um pouco da proposição, que

a gente fez uns meses atrás, a respeito do campinho de futebol, quando as coisas acontecem a

gente tem que vim aqui reconhecer e agradecer também, a gente cobra da administração, cobra

dos colegas, então acho que o campinho lá da 25 de Julho, a gente fez na parceria, como foi

combinado, o prefeito, secretários, vice prefeito, na hora deram sim, já foram lá e fizeram a parte

deles, e agradecer aos pais dos alunos que fizeram a parte deles, mutirão, em um dia agora, estas

crianças já tem uma área de lazer, então é uma coisa que era bem simples de fazer, que ficou

atirado muito tempo lá, sem essas crianças ter esta área de lazer, então uma obrinha não muito

grande, mas de grande serventia agora, que tem noventa e oito crianças lá que vão usar este

campo de futebol para praticar seu lazer, então agradecendo estes pedidos aí, e essa proposição

aí.  Falando  da  bocha,  muitos  já  falaram  aqui,  mas  tem  que  ressaltar,  porque  a  gente  tá

participando  direto  da  bocha,  nos  sábados  de  tarde,  essa  parceria  que  a  gente  tem com as

comunidades, então quero dar os parabéns a todas as equipes, realmente este campeonato aí, essa

bocha tá um alto nível presidente, acho que estão de parabéns, organizadores, os patrocinadores

que estão apostando nisso aí, e os dois, dois que foram para a final, o 22 de Novembro o vice e o

grande campeão São Rafael, mas acho que o grande campeão foi a disciplina, destas últimas



duas  partidas,  a  gente  ficou  realmente  lá  depois  do  jogo,  da  festa  lá,  o  pessoal  se

cumprimentando, foi muito bonito, foi realmente um espirito esportivo, e assim tem que ser, foi

muito, muito bonito, afinal acho que a bocha está em alto nível. E estivemos também na entrega

da premiação, não seria diferente, a gente participou de todas as bochas em sábados a tarde,

então a gente foi lá, não, a entrega de prêmios também foi bem organizada, acho que o momento

lá muita gente se emocionou, o homenageado l´, o nosso Armindo Almor Olbermann, pai do

nosso colega Leandro, acho que realmente chegou a molhar as vistas, porque realmente uma

pessoa que era muito querida por nós, então foi um momento especial, então, tirando esta bocha

aí, tudo bonito, tudo certinho, acho que vem ouro ano, tomara que seja bem organizado de novo,

por que a gente consiga este lazer, e esse entretenimento nas comunidades, muito importante isso

aí. E do desfile então gente, eu dispenso comentários, porque realmente foi uma coisa que eu não

tinha visto em Cruzeiro ainda, a gente participou ali,  muita gente,  bem organizadinho, então

estão de parabéns os organizadores também. A secretária de obras eu ia pedir, um pedido João, já

que o vice prefeito tá aí, coisa que já foi falado, no mercado do Altemir José Führ, o Migo, fica

ali na frente do mercado dele, a gente tem que dar um jeito, se não for este ano, no outro ano a

gente vai ter que fazer isso aí, porque lá quando chove, realmente vira uma lagoa, pessoal não

tem como chegar no mercado, ele já pediu isso umas três ou quatro vezes, mas a gente entende

que é  muita  coisa,  e  os  pedidos  estão  sendo aos  poucos  solucionados”.  Desejou boa  noite.

Vereadora  ANASTACIA MARIA SCHUSTER  ZART  Saudou  a  Mesa  Diretora,  Presidente,

assessores, colegas vereadores, suplentes, pessoas presentes. A vereadora comentou: “Eu quero

primeiramente também falar de Brasília, porque eu acho que hoje o nosso assunto é esse, cinco

vereadores indo a Brasília, mas o Secretário do Planejamento, juntamente com o vice, quando

chegávamos nas salas, eles se acomodavam, cadeiras para nos acolher, se a gente ia um ou dois,

eles olhavam para nós, tipo assim, passa aqui para nós o projeto, nós vamos ver o que vamos

fazer, mas quando nós vamos em turma, isso a gente tira e teima, eles olham com outro olhar

para a gente, eu sempre digo, tô no meu terceiro mandato, eu fui nos dois mandatos para lá,

agora também, nesses dois mandatos a gente trouxe seiscentos mil para o município, então, a

gente tem que ir para lá sim, porque eles precisam ver nós lá, se nós olhamos, o Sul vai muito

pouco a Brasília, quem vai para lá é o pessoal do Norte, e eles conseguem as coisas, eles querem

nos ver lá, querem ver qual o nosso trabalho aqui, em frente ao município, então na realidade

assim, sábado eu cheguei no baile da terceira idade, uma pessoa veio me cumprimentar e disse

assim, ah como que foi o passeio para Brasília? Me desculpe, eu não fui a passeio, eu fui a

trabalho, agora o que tu subentende de passeio, eu fui a trabalho, até comentei agora pouco com

a jurídica, obrigada Adriana, ela me passou mais ou menos assim os gastos que a gente teria, em



torno de dois e trezentos, se cada um trouxer uma verba, nós pagamos estes dois e trezentos, e se

nós não formos até lá, certamente não vamos conseguir nada, por isso também, prefeito e vice,

de suma importância o Secretário do Planejamento ir junto, porque ele fez a diferença, ele sabe o

que está acontecendo, ele está por dentro dos projetos, que muitas vezes nós não sabemos o

andamento, nós sabemos o que vamos pedir lá, para estrada, rua tal, hospital, mas como que está

o andamento deste projeto, e ele tem que sustentar isso, não é tu mandar por correio, hoje é tudo

por e-mail, tu vai projetando, então assim, foi muito, muito importante está presença do Israel

junto com nós lá, apesar que no curso que a gente teve lá, a capacitação, foi o 53º, e os 53 anos

da UVB, anotei  aqui,  16/11/64 se formou a UVB, então era os 53 anos que nós estávamos

comemorando neste encontro, e lá foi falado sim, muitas vezes, a independência do vereador, a

independência do legislativo, eu olho para o Lairton, ele tá ali agora, a gente se imaginou, o

Lairton pegando o vereador de baixo do braço, e ir junto a Brasília, nos gabinetes, por que a

gente não pode ir sozinhos? Isso os palestrantes passaram para nós, nós sim podemos ir sozinhos

até lá, a gente sabe, que a gente tem um apoio junto, mas muitas vezes nós somos colocados

abaixo,  nós somos independentes,  isso a gente assim, conversou muito depois da palestra,  a

gente ter  essa confiança em nós mesmos, um tema que eu achei  muito importante,  era uma

Lisiane, ela é aqui do Sul, da Silva também, ela falou sobre o orçamento público, nós somos os

fiscalizadores  sim,  mas  que  nós  não  nos  preocupássemos  tanto  com paredes,  não  sei  se  os

colegas lembram, mas sim com as pessoas do nosso município, achei importante esta fala dela,

eu até anotei, por muitas palestras a gente ouve divergências, até comentou com a jurídica, que

nós temos direito ao décimo terceiro, lá falaram para nós que não, então são coisas assim que as

vezes tu também tem que peneirar, que tu escuta e, assim, a gente foi neste curso, valeu, valeu

muito, mas ao mesmo tempo nós passamos sim nos gabinetes, nós se, como que era, nós se

desdobramos, porque muita gente pensa que tu vai para lá e é tudo fácil, não, é uma correria, é

um povo assim, que tem que correr muito, porque nada é muito perto, então assim, tu ir nos

gabinetes, aí tu espera até com o elevador e tudo, tu sempre perde tempo, então assim, eu criei

várias bolhas no pé, mas valeu a pena, a gente passou de dia no curso, as vezes a gente ia de

manhã cedo para  lá  e  esperava,  até  chegava um pouquinho atrasada  no curso,  mas  a  gente

voltava para o curso, e ou a tardinha a gente ia para lá de novo, fazia na parte da noite, que nem o

colega João, o Monga, aquela vez falou, a gente faz o turno inverso, porque muitas vezes os

deputados também estão só depois das seis no gabinete, então assim, eu agradeço, agradeço os

colegas pela parceria, foi muito a gente ter ido para lá, fomos parceiros, assim, cada um foi junto

no, fomos no deputado tal, todos iam junto, e assim no outro, todos iam juntos, só então depois,

se a gente não encontrava, cada um procurava rapidinho, fazia uma outra visita novamente. Falar



da bocha, também parabenizar São Rafael, que ficou campeão, o vice, e principalmente essa taça

que foi escolhida, em homenagear o Seu Mori, mas conhecido Mori, a gente se emociona para

falar dele sim, porque ele foi uma pessoa que muito atuou em nossa comunidade em São Rafael,

e a família é muito respeitada, então parabéns Tadá pela família, e a gente, todos almoçaram lá

com nós. Ao município parabenizar ainda que a gente não esteve aqui, cinquenta e quatro anos

de história,  quanta histórias nós podíamos contar,  muitas lutas e grandes conquistas,  por um

único  bem,  que  é  o  povo  de  Cruzeiro,  e  isso  que  nós  continuamos  tendo  este  espirito,  de

acolhedor, de lutas, para nós termos um município melhor ainda, parabéns a todos nós. Podemos

também falar, que podemos olhar nossa cidade, está muito linda, está muito mesmo, eu acredito

assim, parabenizar estas pessoas voluntárias que estão trabalhando, não se precisa gastar muito,

se nós olharmos outros municípios, gastam um horror, e as vezes não é tão bonito, que quando se

faz voluntariamente este trabalho, e muito reciclado, pode se reaproveitar o material, parabéns a

toda equipe que está trabalhando, porque a gente sabe que não é de hoje, porque eles estão a

muito tempo reunindo, fazendo este trabalho. Queria ainda falar do mês de Dezembro, antes até

passei  lá  na paroquia  ainda,  todo mês  nós  temos  uma comemoração,  Outubro  rosa  que é  a

prevenção da mulher, Novembro do homem, e Dezembro vermelho que representa o nascer de

Jesus, que acontece mais uma vez dia vinte e cinco, que nós não lembramos somente do Papai

Noel,  mas sim,  dia  vinte  e cinco é aniversário do nosso menino Jesus,  que nos acompanha

diariamente, que cada um lembre isso para si, e também em sua família, deixei até um cartazinho

ali, onde diz que Jesus é o centro, e nós conquistamos amor, paz, união, fé, em torno deste Jesus

Cristo, se nós tivéssemos um pouquinho mais de fé e esse amor, as nossas vidas seriam melhores,

eu acredito nisso, e cada um na sua crença, tem esta mesma fé. Desejar ao Jair, feliz Natal para ti

também, mas nós vamos se encontrar ainda. E quero um respeito, muito carinho aos colorados,

mas hoje parabéns para nós gremistas, que estamos chegando na final”.  Vereador LEANDRO

LUIS  OLBERMANN  saudou  o  Presidente  Sérgio  Backes,  assessores,  colegas  vereadores,

prefeito e vice, secretários, suplentes e demais pessoas presentes. O vereador comentou: “Para

começar, eu quero falar da viagem à Brasília, a qual participei juntamente com os colegas Jair,

Milton, Gustavo e Anastacia, e o vice-prefeito João Dullius, Secretário do Planejamento Israel

Moccelin,  onde  participamos  de  um  congresso  nacional  dos  vereadores,  que  foi  muito

importante, muito produtivo, que falou do estatuto do vereador e suas funções, e também depois

visitamos gabinetes dos deputados, onde levamos nossas emendas parlamentares, principalmente

na  área  da  saúde,  educação,  agricultura,  e  que  cada  vez  mais  vereadores,  prefeito  e  vice,

secretários, devem ir a Brasília atrás de recursos para o nosso município, porque eles não vão vir

aqui pedir se falta alguma coisa, só assim iremos conseguir. Falar um pouco, sobre novamente o



hospital, estive reunido com o prefeito esta semana conversando, mas uma vez garantiu que o

hospital não fecha, e na mesma ocasião, já tá se vendo resultados positivos, e por isso, venho

pedir que algumas pessoas do nosso município, parem de falar, é uma meia dúzia de pessoas, que

o hospital feche, tu chega no interior, as pessoas de idade vão pegar suas aposentadorias, as que

mais precisam do hospital, chegassem, e tu não abriu a porta do carro, vereador é verdade, vai

fechar o hospital, vai fechar o hospital, param, pelo amor de Deus, gente venham aqui na câmara,

discutir  um pouco  com os  vereadores,  trazer  sugestões  na  administração,  e  se  não querem,

querem atrapalhar, então que vão no município de Nova Bréscia, lá tem um evento, cada ano,

que com certeza vão tirar o primeiro lugar. Já que o João Dullius está aí, o vice-prefeito, quero

pedir na medida do possível, se possa ser roçada o parque industrial,  lá que precisa de uma

roçada. Parabenizar a todas as pessoas que participaram do desfile do aniversário do município,

pelos  cinquenta  e  quatro  anos.  Na  bocha,  parabenizar  a  administração,  imprensa,  todas  as

equipes que participaram, Sicredi, parabenizar o São Rafael campeão, o vice 22 de Novembro,

em especial, homenagem ao Armindo Almor Olbermann, obrigado, a família agradece. Desejar

as boas-vindas aos colegas suplentes de vereador, no mês de dezembro, sejam bem-vindos. Para

finalizar eu quero agradecer aos colegas Jair, Gustavo, Milton e Anastacia, pela união e trabalho

que  fomos  à  Brasília,  cinco  vereadores,  cinco  siglas  partidárias  diferentes,  com  um  único

objetivo,  recursos para Cruzeiro do Sul”.  Agradeceu e desejou boa noite.  Vereador SÉRGIO

LUIS BACKES saudou a vice-presidente Anastacia, demais vereadores, assessores, prefeito e

vice,  secretários,  suplentes,  funcionários  públicos  e  demais  pessoas  presentes.  O  vereador

comentou: “Então falando sobre o desfile, como é bom quando a Administração e a população

participam juntos, a união feita, e um desfile cem por cento, não é só a Administração que fez o

desfile, se a população não vem, não adianta só marchar no centro, e ninguém está assistindo,

todo  mundo  de  parabéns,  Câmara  de  Vereadores,  Educação,  é  muito  bonito,  entidades

participando, acho que na próxima vez Bira, a gente vai sim anunciar a presença dos vereadores,

fique tranquilo, só erra quem faz alguma coisa na vida, por isso que eu quero lembrar agora,

antes o vereador falou aqui sobre a bocha, que pena pelos acontecidos, eu só digo, que pena que

tem tão  poucas  pessoas  em Cruzeiro  que  assumem a  bocha,  que  tenham coragem de  fazer

esporte, futebol, bocha, vôlei, salão, mas como é fácil falar aqui e vim criticar, essa meia dúzia

que vão nos jogos, só para atrapalhar, essa cerveja eu vou pagar para eles ficar em casa, tomar

em casa, fazer a folia deles com a família, isso são sem vergonhas, infelizmente, a gente se irrita,

irrita quando eles escutam umas verdades, vão no bip bip, e ninguém está assistindo mais esta

coisa gente, pelo amor de Deus, tem gente que está um ano sem trabalhar, e dá onde vem o

sustento minha gente, sim, gente importante, ou se acha importante, é lamentável, lamentável,



gente eu tô quinze anos trabalhando na bocha, vinte e três anos sociedade de água, Presidente, fui

Presidente do XV, sou vereador, fui Secretário, nunca me achei, eu sou o Tio Backes de sempre,

e nunca vou mudar, agora vem aqui falar a verdade, não abobrinha, falam na minha cara. Falar

do Hospital gente, graças a Deus, prefeito está aqui, que a gente participa das reuniões, Tadá este

hospital  não  fecha  de  jeito  nenhum,  tá  vindo  recurso,  as  reuniões  são  positivas,  essa  nossa

comissão, parabenizar o Chagas, Cassiano e Adovar, um serviço voluntário, voluntário, isso que

é bonito gente, pessoas que querem trabalhar e não atrapalhar, que nem aquele um funcionário,

que tá se achando ainda, que eu falei que parecia um radialista, ele não parece, ele é, fica aí nos

corredores, fica no centro, e o serviço dele não é aqui, embora que eu acho que ele não sabe o

que é serviço, ele sabe é receber, se ele acha que eu tenho medo de falar dele, na próxima sessão

eu vou falar o nome dele, os outros estão P da vida gente, todo mundo ganhando o mesmo salário

e o cara não trabalha, não só ele, tem mais, isso é lamentável, ano que vem nós vamos ter atitude

sim, isso não funciona assim gente, não funciona assim, na minha família, eu só vou comer a

carne, e os outros vão comer feijão e arroz, não, é igual para todos, isso é horário, é trabalho, oh

gente, se tu não pode, fica em casa, se encosta, se aposenta, tá achando gracinha por aí, ele acha

que um vereador, um vereador tem que falar, tem que tomar atitude, eu lamento. Anastácia foi

bem antes, sou colorado, mas boa sorte, tomara que né? Aí o Inter fica com mais raiva e no ano

que vem, não, no ano que vem não, porque não vai dar, ficamos em segundo lugar na segunda

divisão, mas tudo bem. Gente, enfeites de Natal muito lindo a cidade de Cruzeiro, como falaram

antes, tem pessoas que trabalham voluntariamente, CCs e concursados do município trabalhando

fora de hora, para aprontar então, né? Henrique, é muito bom, tá ficando lindo. O desfile então

eu falei,  é lindo, foi muito bom, muito proveitoso. Torneio de bocha, que eu comentei lá na

entrega de prêmios, na cancha do Primavera, na cancha do Tio, e no Flavinho, os carecas, então

vai ser três sábados, a partir de sábado, quem quer assistir um torneio bom, é só, é junto nas três

canchas, vai ter jogo, pode escolher a cancha para assistir,  tomar uma cervejinha, comer um

pastel, é importante. Tivemos de novo a presença aqui, do Cristiano da RGE-Sul, gente, que bom

quando o cara explica, tira as dúvidas, muitas coisas a gente ficam ligando para eles, e tu não

sabe o que que tu tá falando na verdade, aí o comentário na tormenta então, aquele poste caí, tem

seguro, gente não é assim, eu falei com o meu vizinho Ênio, trabalhou trinta e seis anos na

Certel, nada disso existe gente, que eles iam deixar cair para ganhar o seguro, não é assim, olha,

eu  só  não  peguei  os  dados  de  ocorrência  que  eles  tiveram naquele  temporal  maior,  isso  é

assustador, é assustador, só que ele trouxe números aí de postes que foram corrigidos, é muito

bom, se dar esta sequência em cinco anos, vai ser muito produtivo sim, menos problemas depois.

Entrega da premiação do campeonato Almiro Almor Olbermann, copa Almiro Almor Olbermann,



apoio  Educação  e  Administração,  patrocinador  Sicredi,  quero  aqui  agradecer  ao  Jornal  de

Cruzeiro, ao Jean, ao Márcio Steiner, que divulgaram então, já prontamente Sicredi já falou com

nós que para o ano que vem, que três  torneios,  três  campeonatos  que a  gente tem,  tá  tudo

encaminhado, meu amigo Tadá parabéns pela família, vieram lá, em grande número prestigiar,

vereadores, prefeito, o João tinha compromisso pelo que eu sei, o Rick também, acho que não

gosta de mim, mas faz parte, mas que bonito a entrega da premiação lá, muito bonito, show de

bola, até fiz uma brincadeira, não assim uma brincadeira, uma homenagenzinha para o Gabriel, o

guri está sempre nos jogos, ele acompanha o pai então, ficou muito feliz, até queria falar no

microfone, uma outra hora nós vamos deixar ele conversar um pouquinho, e eu quero que um dia

ele  seja um jogador do campeonato de bocha,  ele quer jogar,  é importante,  ele  tem os seus

problemas, mas ele é muito esperto, e ele pode jogar com cadeira de rodas, é permitido. Ana

então eu vou aqui divulgar de novo né, o baile da cuca e linguiça, na outra vez, mas estamos

juntos ainda né, então o Jonson, a Ana e o Vitor, tão aí com o baile da cuca e linguiça, lá no XV,

dia nove, ajudando a APAE, isso é importante, hospital e APAE, a gente tem que prestigiar, e

olha os valores, é muito barato, para a gente se divertir, tomar uma cerveja e tá ajudando essas

crianças aí  que precisam muito,  tá  gente?  Parabéns aos  vereadores  que foram para Brasília,

tiveram nesta  viagem,  não se  preocupa que  falam em valores,  que  vocês  gastaram,  a  nossa

câmara é muito enxuta, a nossa Casa eu não sei se é a mais enxuta do Estado, ou em segundo

lugar eu tenho certeza que está”. Agradeceu. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a

sessão convidando a todos para a próxima Sessão Ordinária a realizar-se no dia 06 de dezembro

de 2017, quarta – feira, no horário das 18h30min (dezoito horas e trinta minutos), na Câmara de

Vereadores de Cruzeiro do Sul, SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE

CRUZEIRO DO SUL-RS, AOS 30 DIAS DO MÊS DE NOVEMBRO DE 2017.

          MILTON IRINEO WEILER                                      SÉRGIO LUIS BACKES

     Primeiro Secretário                               Presidente da Câmara de Vereador


